
Posudek disertační práce “Elektronické a adsorpční vlastnosti modelových katalyzatorů s 

obsahem céru”  

Disertační práce autora Miloše Cabaly se zabývá studiem modelových katalyzátorů na bázi céru. 

Jedná se o velmi zajímavé a důležité téma s významným aplikačním potenciálem. Současně se 

jedná  o  komplikované  systémy  a  proto  je  k pochopení  jejich  vlastností  třeba  pracovat  se 

zjednodušenými modely. Autor se zabývá několika takovými modelovými systémy a studuje  je 

pomocí celé řasy metod. 

Práce má přehlednou formu, autor v úvodu shrnuje přístup ke studiu katalyzátorů na bázi Ce a 

známé poznatky z literatury.   Z toho   vychází obsah práce. Dále pak popisuje použité metody. 

Na to navazují části,  zabývající se konkrétními systémy. 

Jako první je to Ce na folii Ag. Autor předkládá řadu zajímavých výsledků.  

‐ U adsorpce CO na povrchu CeAg by mě zajímalo množství CO adsorbovaného na 

povrchu.  Obr. 7.7 naznačuje, že není velké. Změnilo se to v případě větší dávky CO? Byly 

také provedeny experimenty s menšími dávkami CO? 

Dále se v práci detailně rozebírá systém CeO2 na povrchu Cu{111}. Zde bych měl několik dotazů: 

‐ autor předkládá velmi hezké výsledky XPD z vrstvy CeO2 na povrchu Cu{111}.  Jejich 

interpretace je v práci poněkud stručná.  Bylo by možné ukázat výsledky výpočtů, na 

které se autor odkazuje a ukázat, že vrstva odpovídá orientaci {111}?   

 

‐ Obrazec XPD  kyslíku ukazuje spíše šestičetnou symetrii. Alespoň pokud  jde o struktury 

v přímém rozptylu. Potvrzují to azimutální skeny? Mohl by se autor k tomu vyjádřit? 

 

‐ U XPD Ce 3d by mě zajímal případný rozdíl mezi výsledky pro Ce4 a mix Ce4 a Ce3. Jejich 

součtem se autor připravil o možnost rozlišit (alespoň hrubě)  strukturní vlastnosti 

různých fází.  Bylo by možné vytvořit obrazec XPD z píku na energii 918eV v obr. 7.17?  

Zkoušel to autor? 

 

‐ Autor na závěr této části konstatuje, že zeslabení povrchových stavů indikuje slabou 

vazbu mezi Cu a CeO2 (str. 61). Byla by možná i situace, kdy  interakce je silná, ale část 

povrchu je bez přítomnosti adatomů a tudíž  s povrchovými stavy? 

 

‐ Obvykle je snaha volit modelové systémy růstu oxidů na substrátech tak, aby byl rozdíl 

mřížkových parametrů co nejmenší (v řádu procent). V tomto případě je naopak výrazně 

vyšší. Tento misfit ovlivní napětí na přechodové vrstvě. Existují v měřených datech 

náznaky na význam takového jevu? 



U systémů  Ni na CeO2/Cu{111} a Ni‐Sn‐CeO2/Cu{111} je jednou z metod, která zde byla použita,  

rezonanční fotoemise.  

‐ Jak byly zvoleny energie, při kterých byla rezonanční měření provedena? 

 

V předložené  práci  se  aktuální  problém  řeší  komplexně  pomocí  široké  škály  metod.  Jejich 

principy a použití autor zvládl. Předností práce  je také příležitost používat nejmodernější měřící 

přístroje, jako např. stanici MSB u synchrotronu Elettra v Terstu. 

Kombinací měřících metod  byl  autor  schopen  získat  celou  řadu  nových  poznatků.  O  kvalitě 

práce  svědčí  také  to,  že  část  výsledků  už  byla  publikována  v renomovaných  odborných 

časopisech.   

Předložená práce  splňuje podmínky pro disertační práci. Práce prokazuje předpoklady autora 

k samostatné tvořivé práci. 

Po  uspokojivém  zodpovězení  otázek  v tomto  posudku  doporučuji  udělit  panu  Mgr.  Miloši 

Cabalovi titul PhD  

 

 

V Praze   2.8. 2014              Martin Polčík 

 


